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Identifique claramente os itens a que responde.
Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta.
E interdito o uso de «esferografica-lapis» e de corrector.

As cotagdes do teste encontram-se na pagina 10.

Nos itens de escolha muiltipla

Deve indicar claramente, na sua folha de respostas, o NUMERO do
item e a LETRA da alternativa pela qual optou.

E atribuida a classificacdo de zero pontos as respostas em que

apresente:

e mais do que uma opgao (ainda que nelas esteja incluida a opgao
correcta);

e 0 numero e/ou a letra ilegiveis.

Nos itens de verdadeiro/falso

N&o transcreva as afirmacdes, registe apenas as letras (A), (B), (C),
etc.

Sao classificadas com zero pontos as respostas em que todas as
afirmacdes sejam identificadas como verdadeiras ou como falsas.

Em caso de engano, a resposta deve ser riscada e corrigida, a frente,
de modo bem legivel.

Nos itens de resposta aberta

Neste tipo de itens sdo contemplados aspectos relativos aos conteudos
e a utilizagdo de linguagem cientifica. Se a cotagdo destes itens for
igual ou superior a 15 pontos, cerca de 10% da cotagao é atribuida ao
desempenho na comunicagao escrita em lingua portuguesa.

Se responder ao mesmo item mais do que uma vez, deve eliminar,
clara e inequivocamente, a(s) resposta(s) que considerar incorrecta(s).
A auséncia dessa eliminagdo determina a atribuicao de zero pontos a
todos os itens de verdadeiro/falso e de escolha multipla. Nos itens de
resposta aberta sera classificada a resposta que surja em primeiro
lugar na prova.
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GRUPO 1

A figura 1 representa esquematicamente uma sequéncia geoldgica.
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1. Classifique como verdadeira (V) ou falsa (F) cada uma das afirmagbes seguintes, relativas a interpretagao
da sequéncia geoldgica da figura 1 e as caracteristicas das rochas presentes.

(A) Ocorreram fenémenos de diagénese posteriormente a formagéao do gnaisse.

(B) As rochas vulcanicas sao anteriores as rochas pluténicas.

(C) O material litoloégico que originou a rocha do estrato mais antigo esteve sujeito a pressdes elevadas.
(D) A exposicao da intruséo granitica conduziu a sua eroséo.

(E) Nos tempos mais recentes ocorreram fendmenos de metamorfismo.

(F) O filao de basalto é a formagao rochosa mais recente na sequéncia geoldgica.

(G) Na sequéncia geoldgica representada existem predominantemente rochas magmaticas.

(H) Durante a formagao de alguns estratos, houve sedimentagéo de balastros.

2. Seleccione a alternativa que preenche os espagos na frase seguinte, de modo a obter uma afirmagéo
correcta.

A falha presente no esquema deve-se a forgas que actuam em material com comportamento

(A) distensivas (...) ductil.
(B) distensivas (...) fragil.
(C) compressivas (...) fragil.
(D) compressivas (...) ductil.
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3. Seleccione a alternativa que completa a frase seguinte, de modo a obter uma afirmagéo correcta.
Os fésseis de idade sao utilizados em métodos de datacéo...

(A) ...absoluta, dado que apresentam uma distribuicdo geografica ampla.

(B) ...relativa, dado que resultaram de seres que viveram num periodo de tempo geoldgico curto.
(C) ...absoluta, dado que resultaram de seres que viveram em condi¢gdes ambientais restritas.
(D) ...relativa, dado que apresentam uma distribuicdo geografica muito restrita.

4. Seleccione a alternativa que completa a frase seguinte, de modo a obter uma afirmacéo correcta.
Na formacédo do gnaisse, houve fendmenos de ...

(A) ...recristalizacao de minerais preexistentes.

(B) ...fusdo da rocha que lhe deu origem.

(C) ...meteorizacdo quimica da rocha que o originou.
(D) ...consolidagéo de material magmatico.

5. Explique, tendo em conta o processo de formagédo do gesso, de que modo a sua presenga permite
caracterizar o ambiente existente no momento da formacao do estrato que o contém.

GRUPO 11

A familia Salicaceee inclui numerosas espécies de plantas, como, por exemplo, os salgueiros e os
choupos.

Os choupos adultos apresentam flores na Primavera. As flores masculinas e as flores femininas surgem,
geralmente, em arvores distintas. Nas flores, formam-se esporos por meiose. Por germinacao, os esporos
originam entidades multicelulares produtoras de gametas (gametéfitos). Apds a fecundagao, forma-se uma
semente, que inclui o embrido.

A semente é, geralmente, dispersa pelo vento e, quando as condicbes sdo favoraveis, germina,
originando uma nova arvore. No entanto, o processo mais comum de reproducdo dos choupos é a
multiplicagdo vegetativa a partir das suas raizes (figura 2).

Figura 2
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1. Seleccione a alternativa que preenche os espacgos na frase seguinte, de modo a obter uma afirmacéo
correcta.

Os gametéfitos do choupo sao , originando gametas por .

(A) hapléides (...) mitose.
(B) hapldides (...) meiose.
(C) diploides (...) mitose.

(D) dipldides (...) meiose.

2. Populus alba, Populus tremula e Salix alba sdo espécies que pertencem a familia Salicaceae. As
afirmacdes seguintes dizem respeito a sua taxonomia.

Seleccione a alternativa que as avalia correctamente.

1. Populus alba e Salix alba pertencem ao mesmo Género.
2. Populus tremula e Salix alba pertencem a mesma Classe.
3. Populus alba e Salix alba tém maior nUmero de taxa em comum do que Salix alba e Populus tremula.

(A) 1 é verdadeira; 2 e 3 séo falsas.
(B) 1 e 3 sado verdadeiras; 2 ¢ falsa.
(C) 2 é verdadeira; 1 e 3 sao falsas.
(D) 2 e 3 sdo verdadeiras; 1 é falsa.

3. Classifique como verdadeira (V) ou falsa (F) cada uma das afirmacdes seguintes, relativas a mitose.

(A) Na telofase cada cromossoma néo esta dividido em cromatideos.

(B) A disposi¢cao dos cromossomas na placa equatorial é caracteristica da metafase.

(C) Areorganizagdo do involucro nuclear € acompanhada por um aumento da condensagéo da cromatina.
(D) Durante a anafase, ocorre a ascensao polar de cromossomas com dois cromatideos.

(E) No final da profase, é possivel observar cromossomas individualizados.

(F) Durante a profase, ocorre emparelhamento entre cromossomas homaologos.

(G) Ao longo da anafase, cada cromatideo fica progressivamente mais préximo de um dos poélos do fuso.
(H) No final da anafase, existem conjuntos cromossémicos idénticos, junto a ambos os pdlos do fuso.

4. Explique, a partir da informacéao fornecida no texto, a reduzida variabilidade genética entre clones de um
choupo e a grande variabilidade genética entre choupos da mesma espécie resultantes de diferentes
sementes.
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GRUPO 111

A Cordilheira dos Andes, com a sua longa cadeia de vulcdes, formou-se devido a coliséo entre a Placa
Sul-Americana e a Placa de Nazca, situada no Oceano Pacifico.

O vulcdo Llaima é um dos maiores e mais activos da zona vulcanica dos Andes do Sul. E constituido por
camadas alternadas de derrames de lava e de piroclastos. O cone principal apresenta uma cratera aberta de
cerca de 300 metros de diametro e uma fumarola permanente. No aparelho vulcanico, existem cerca de
quarenta cones adventicios, formados por escoérias vulcanicas.

No dia 1 de Janeiro de 2008, o vulcdo entrou em actividade, verificando-se a emissao de piroclastos e
gases. Algumas horas mais tarde, comegou a emissdo de lava e de material incandescente, que ficou
circunscrito a zona da cratera.

A extraordinaria complexidade dos Andes deu origem a formacédo de numerosas depressodes, cujo fundo
esta ocupado por lagos e lagoas. Um desses lagos € o Titicaca, onde se pode encontrar o sapo-gigante. Este
anfibio vive permanentemente na agua, pois, a uma altitude de 3812 metros acima do nivel do mar, nao
poderia suportar as baixas temperaturas nem a grande secura do ar. Estd bem adaptado a estas condicbes
ambientais, pois apresenta uma elevada razdo entre a superficie cutdnea e o volume corporal, o que lhe
permite uma captag¢do de oxigénio mais eficiente em meio aquatico.

1. As afirmagdes seguintes dizem respeito ao vulcdo Llaima.
Seleccione a alternativa que as avalia correctamente.

1. Os cones adventicios presentes no vulcao formaram-se pela deposicao de escérias provenientes de
diferentes camaras magmaticas.

2. A actividade vulcanica observada no dia 1 de Janeiro de 2008 foi de tipo efusivo.

3. Antes de o vulcao entrar em erupgédo no dia 1 de Janeiro, podia observar-se actividade vulcanica
residual.

(A) 2 e 3 sao verdadeiras; 1 é falsa.
(B) 1 e 2 sado verdadeiras; 3 ¢ falsa.
(C) 3 é verdadeira;1 e 2 séo falsas.
(D) 1 é verdadeira; 2 e 3 sao falsas.

2. Seleccione a alternativa que preenche os espagos na frase seguinte, de modo a obter uma afirmagao
correcta.

A Placa de Nazca é constituida essencialmente por e peridotito, apresentando uma densidade
a da Placa Sul-Americana, na zona de colisdo.

(A) basalto (...) superior
(B) granito (...) superior
(C) granito (...) inferior
(D) basalto (...) inferior

3. Seleccione a alternativa que completa a frase seguinte, de modo a obter uma afirmagéao correcta.
Segundo uma perspectiva darwinista, o sapo-gigante actual resultou da evolugao de ancestrais que...

(A) ...por usarem pouco os pulmdes, na obtencéo de oxigénio, ficaram com estes 6rgaos reduzidos.
(B) ...desenvolveram uma maior superficie cutanea, para obterem maior quantidade de oxigénio.
(C) ...apresentavam conjuntos génicos que determinaram a formagao de pulmdes mais reduzidos.
(D) ...por terem maior superficie cutanea, se reproduziram mais num meio pobre em oxigénio.
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4. Seleccione a alternativa que completa a frase seguinte, de modo a obter uma afirmacgao correcta.
O sapo-gigante do lago Titicaca € um animal ectotérmico, pelo que...

(A) ...a taxa metabolica aumenta, de modo a regular a sua temperatura corporal.

(B) ...a temperatura corporal se mantém constante, independentemente da temperatura ambiente.
(C) ...a temperatura corporal varia com a temperatura do meio onde se encontra.

(D) ...a taxa metabdlica diminui, de modo a manter a sua temperatura corporal.

5. Osriscos da actividade vulcanica podem ser minimizados com monitorizagdo adequada. Frequentemente,
em regides vulcanicas, encontram-se instaladas esta¢des sismograficas.

Explique a utilizacdo deste processo de monitorizagdo em zonas de elevado risco vulcanico.
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GRUPO 1V

Nas ultimas décadas, tém sido realizadas numerosas investigacdes, com o objectivo de descobrir
tratamentos eficazes contra os varios tipos de cancro.

A investigagédo que a seguir se descreve insere-se neste ramo de pesquisa e foi realizada por um grupo
de cientistas em finais do séc. XX.

No interior dos tumores, a quantidade de oxigénio diminui, muitas vezes, para valores abaixo do normal,
condicao designada por hipdxia. Quando isto acontece, as células dos tumores desencadeiam uma resposta
em que intervém uma proteina, HIF-1a, que activa os mecanismos que possibilitam a produgao de novos
vasos sanguineos no local.

Com o objectivo de averiguar a influéncia desta proteina no desenvolvimento de tumores, realizou-se a
seguinte experiéncia:

e foram produzidas duas linhagens de células embrionarias tumorais:

— uma linhagem nao mutante, que apresenta a proteina HIF-1a funcional,
— uma linhagem mutante, em que a proteina HIF-1a n&o é funcional;
e seleccionaram-se dois grupos de ratos adultos:
— os ratos do grupo A receberam uma injecgao de células tumorais mutantes;
— os ratos do grupo B receberam uma injeccéo de células tumorais ndo mutantes;
e comparou-se o peso dos tumores originados nos dois grupos de ratos, nove dias e vinte e um dias ap6s
a injeccao das células embrionarias.

O grafico da figura 3 representa os resultados obtidos.

I:‘ Células tumorais ndo mutantes

. Células tumorais mutantes
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1 — —
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Figura 3

1. Seleccione a alternativa que completa a frase seguinte, de modo a obter uma afirmacao correcta.

Para que os resultados desta experiéncia permitam estabelecer conclusdes validas, os ratos do grupo A
devem ter sido...

(A) ...injectados com maior numero de células tumorais do que os do grupo B.
(B) ...submetidos a um ambiente com mais oxigénio do que os do grupo B.
(C) ...seleccionados com a mesma idade e 0 mesmo sexo que os do grupo B.
(D) ...injectados numa regido corporal diferente da do grupo B.
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2. Seleccione a alternativa que completa a frase seguinte, de modo a obter uma afirmacgéao correcta.
Esta experiéncia permite testar a hipétese de que...

(A) ...ainactivagéo da proteina HIF-1a influencia o crescimento de tumores nos ratos.

(B) ...a proteina HIF-1a é inactivada pelo decréscimo das pressdes de oxigénio.

(C) ...a proteina HIF-1a é mais activa em células embrionarias do que em células diferenciadas.
(D) ...a inactivagao da proteina HIF-1a afecta o crescimento de tumores em embrides de ratos.

3. Seleccione a alternativa que completa a frase seguinte, de modo a obter uma afirmagéao correcta.
Partindo dos resultados desta experiéncia, pode afirmar-se que...

(A) ...a presenca da proteina HIF-1a funcional € indispensavel para que se originem tumores nos ratos.

(B) ...a auséncia de funcionalidade da proteina HIF-1a limitou o crescimento dos tumores nos ratos.

(C) ...a formagéo de novos vasos sanguineos foi o factor que impediu o crescimento dos tumores nos
ratos.

(D) ...a quantidade de oxigénio disponivel para as células tumorais impediu o aparecimento de tumores
nos ratos.

4. Quando as células tumorais sdo submetidas a condigcbes de hipdxia, ocorre a activacdo da
proteina HIF-1a.

Explique, a partir da informacao fornecida, de que modo a actuacdo desta proteina leva a um maior
crescimento do tumor.

FIM
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COTACOES

GRUPO 1
& et eeeeeeeeeeetessssseeieieieeeeeeeeeeeeeessssssesessssstsssssssssseisiseeeeeeeseeeeeteteestesetetetenn....——————————————aaaas 12 pontos
& oo eeeeeeeeeeeeetestsssssssaeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeseesessssssssssssssseeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesesssssnsnnnnnnnnnnanaaaaaaaaaaeaeeeeaees 10 pontos
& e Eeeeeeeeeeeeeeeeeeeessseeseeseeeeeeeeeeeeeestsstssteseeeeeeeeiaaansstettttetttteteaeaiaan—a——tteeeteeaeeeaaaaanntataeeeeeaaeaannrnrrnneeees 10 pontos
© ettt eeeeeeeeeeeeeessssseeieeeeeeeeeeeeeeeeeeesssessssssssstsssssssssseiseeeeeeeeeeeeeeettetetteeetetetenn.._——————— o aaaaas 10 pontos
& oo eeeeeeeeeeeeeeetesesssssssaeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeseeeeessssssssssssssssseieeeeeeeeeeeeeeeeseeeeeceessssssnnnnnnnnnnnnnnanaaaaaaaaaaeaaaeeaees 12 pontos
Subtotal ..................coo 54 pontos

GRUPO I1
© ettt eeeeeeedeees.seeieieieeeeeeeeeeeeeeeesssssssssssstsssssssssseieeeeeeeeeeeeesseststessssssetetetennnn....——————————————_n 10 pontos
TP PP P PP RT PP PPPPPPP 10 pontos
& et eeee et eeeeeeeeeeeesessssssseaeeeeeeeeseeeeeeeeesesessesssssssssssssssssaieeeeeeeeeeeeeteettttetteneteteten..————————— o aaaaaaaas 12 pontos
© ettt eeeeeeeeetetes.seeieieieeeeeeeeeeeeeesesssssssssssstsssssssssseseeseeseeseseeessstssestssssesstettnnn..————————————————————_. 12 pontos
Subtotal .................ccce 44 pontos

GRUPO 111
© oot e et eeeeeeeeeeeeessssseeeeieeeeeeeeeeeeeeeeeessesessssssssssssssssseesieeeeeeeeeeeeeteeteettetetetetet....———————————————aaaaas 10 pontos
& e eeeeeeeeeeeeeeeetestsssssssaeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeseeessssssssssssssseeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesceesssssssnsnnnnnnnnnnanaaaaaaaaaaeaeeeeaees 10 pontos
& et eEeeeeeeeeeeeeeeeeeessseeseeseeeeeeeeeeeeeesssstsseeseeeeeeeeiaaansstestetetetteeeataiaaan—a———teeeteeaeeeaaaaannteteeeaeeeaeaannrnrrnneeees 10 pontos
© ettt eeeeeeeeeeeeessssseeieeeeeeeeeeeeeeeeeeesssesesessssstsssssssssseieieeeeeeeeeeeeeetetteteeteteteten...———————— o aaaaas 10 pontos
& oo oo eeeeeeeeeeeeetesessssssseeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeseeseesssssssssssssssssseeeeeeeeeeeeeeeeeseeseseeessssssnnnnnnnnnnnnnanaaaaaaaaaaaaeeaeaees 12 pontos
Subtotal ..................cco 52 pontos

GRUPO 1V
© ettt eeeeeeededes.seeieieieeeeeeeeeeeeeeeesssssssssssststsssssssseseseeeseeeeseeesestssessssssetetettnnnn.———————————————as 10 pontos
PP PO P PP UPRPPP 10 pontos
& oot eeeeeeeeeeeeeteeessssssssseeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesssssssessssstsssssnsnnsiaieeeeeteeeteetetettttttnet.t.t.—.————————— o aaaaaaaas 10 pontos
© ettt eeeeeeeeeees.seeieieeeeeeeeeeeeeeeesesssssssssssstssssssssseseeseeeeeeeseesssststsssssssesstettnnnn.————————————————an 20 pontos
Subtotal ................cccco 50 pontos
TOTAL ..o 200 pontos
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COTAGOES

PSSP 12 pontos
2 e oL e —— e —e e e e et et et et te ettt e teeeateeeanteeateeanreeeaneeeares 10 pontos
< TSR 10 pontos
G e e e ettt —e e e te e e teeeatae e e teeateeanraeeanaeeares 10 pontos
S ST 12 pontos
Subtotal ..................... 54 pontos

L o e et e e e et e e e e e —e e e e e beeeeaatbeeeeabaeaeaateeeeaarreaans 10 pontos
2 e e et —— e e e et e e e e ——e e e e —eeeeat—eaeaabaeaeaabrraeaabaeeeaaaeas 10 pontos
B e e e e e e e e b e e e e e —e e e e at—eeeaabaeaeaabreaeaabaeaeaaaeas 12 pontos
G, e e e e e e e e e e e e e e —e e e e a—ae e e aabrraeaabaeaeaaeas 12 pontos
Subtotal ..................... 44 pontos
PSSRSO 10 pontos
2 e e —— e —e e —e e —e e E et et ettt e e te e e teeeatreearreeateeanreeenneeeares 10 pontos
< TSR 10 pontos
G e e e et et —e e —e et e e teeeateeeanteeateeanreeeareeeares 10 pontos
SRR 12 pontos
Subtotal ..................... 52 pontos

L e e e e e e e e et e e e e e —e e e et —eeeeaebbeeeeataeaeaabeeeeaarreaans 10 pontos
2 e e et —e e e e e e e e e a——eeeaah—eeeeat—eeeaabaeaeaabrreeaabaeaeaaaeas 10 pontos
B e e e e e e e e —— e e e aeh—e e e e e b—eeeaaabaeaeaabrraeaataeeeaaaeas 10 pontos
G, e e e e — e e e — e e e e ab—e e e e abae e e e abaraeaabaeeeaaeas 20 pontos
Subtotal ..................... 50 pontos

............................................... 200 pontos
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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

As classificagbes a atribuir as respostas sdo expressas em numeros inteiros e resultam da aplicagao dos
critérios de classificagao relativos a cada tipologia de itens.

Itens de resposta fechada de escolha multipla

As respostas em que é assinalada a alternativa correcta sao classificadas com a cotagéo total do item. As
respostas incorrectas séo classificadas com zero pontos. Nao ha lugar a classificagbes intermédias.

Itens de resposta fechada de verdadeiro/falso
A classificacéo é atribuida de acordo com o nivel de desempenho.

As respostas em que todas as afirmagdes sejam identificadas como verdadeiras ou como falsas sao
classificadas com zero pontos.

Itens de resposta aberta

Os critérios de classificagdo dos itens de resposta aberta apresentam-se organizados por niveis de
desempenho. A cada nivel de desempenho corresponde uma dada pontuagao.

Se a resposta contiver informacado contraditéria em relagdo a qualquer um dos topicos considerados
correctos, € invalidada a classificagdo do topico em questao.

As respostas, desde que correctas, podem nao apresentar exactamente os termos e/ou as expressoes
constantes dos critérios especificos de classificacdo, desde que a linguagem usada em alternativa seja
adequada e rigorosa.

Itens de resposta aberta curta

A classificacado a atribuir traduz a avaliagdo das competéncias especificas da disciplina e é atribuida de
acordo com os niveis de desempenho a seguir descritos:

Nivel Descritor

2 A resposta contempla os dois tdpicos solicitados.

1 A resposta contempla apenas um dos tépicos solicitados.

No caso em que a resposta n&o atinja o nivel 1 de desempenho, a classificagdo a atribuir € zero pontos.
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Itens de resposta aberta extensa

A classificacado a atribuir traduz a avaliagdo simultanea das competéncias especificas da disciplina e das
competéncias de comunicacgédo escrita em lingua portuguesa.

A avaliagdo das competéncias de comunicagdo escrita em lingua portuguesa contribui para valorizar a
classificagdo atribuida ao desempenho no dominio das competéncias especificas da disciplina. Esta
valorizagéo é cerca de 10% da cotagéo do item e faz-se de acordo com os niveis de desempenho a seguir

descritos:
Nivel Descritor
Composigdo bem estruturada, com utilizagdo de terminologia cientifica adequada, sem
3 erros de sintaxe, de pontuagéo e/ou de ortografia, ou com erros esporadicos, cuja gravidade
nao implique perda de inteligibilidade e/ou de sentido.
Composigéo razoavelmente estruturada, com utilizagéo ocasional de terminologia cientifica
2 ndo adequada, e/ou com alguns erros de sintaxe, de pontuacédo e/ou de ortografia, cuja
gravidade nado implique perda de inteligibilidade e/ou de sentido.
Composigdo sem estruturagdo aparente e/ou com utilizagdo de terminologia cientifica ndo
1 adequada, e/ou com a presenga de erros graves de sintaxe, de pontuacdo e/ou de
ortografia, cuja gravidade implique perda frequente de inteligibilidade e/ou de sentido.
CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICAQAO
GRUPO I
Qe ettt et eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee—a—————a e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeteeete———e—eteatntnnannaa e e e aaaanaaaaeaeaaeaaaaeaeees 12 pontos
Versao 1 — Verdadeiras: A, C, D, F, H; Falsas: B, E, G.
Versao 2 — Verdadeiras: A, B, E, G, H; Falsas: C, D, F.
Numero de afirmagoes ~
. Cotacao
assinaladas correctamente
7o0u8 12 pontos
50u6 8 pontos
3oud 4 pontos
Ooulou?2 0 pontos
2 et eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeteeeeeeeeeeeeeaeaaaaseeteeeeeteeeeeeeaaaaanneeteeeeeeeeeaaannnreteeaeeeaeeans 10 pontos
Versao 1 — Opgao (B)
Versao 2 — Opgao (D)
e oo e e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeete—.—.—.eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeetteteaete————————————————————————————_ 10 pontos

Verséo 1 — Opcéo (B)
Versao 2 — Opgéao (C)
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A et e e oo e oo oo oo aeeteeeeeeeeeeeeeeaaaaaaeeteeeeeeeeeeeeeaaaaannnnteeaeeeeeeaaaannnrenneees 10 pontos
Versao 1 — Opgéao (A)
Versao 2 — Opgao (B)

e e e e e e e e eeeeeeeeeeeeeeee——————————————————_aaeeeieaeeaeeaeaeeetettteaeaeaeteeerear——————_ 12 pontos

A resposta deve contemplar os seguintes topicos:

e O gesso é um evaporito/uma rocha sedimentar, que se forma pela precipitagdo de sais/pela
precipitacdo de sais de sulfato de calcio.

e Aprecipitagdo é consequéncia da evaporagao da agua salgada/salobra, o que permite afirmar que,
quando o gesso se formou, havia uma laguna/um lago de uma regido com forte evaporagéao.

A classificacdo da resposta a este item é feita em fungdo do enquadramento da mesma num dos
niveis de desempenho, de acordo com a tabela seguinte:

Nivel Descritor Classificagdo
(pontos)
2 A resposta contempla os dois topicos solicitados. 12
1 A resposta contempla apenas um dos tépicos solicitados. 6

Nota — No caso em que a resposta nao atinja o nivel 1 de desempenho, a classificagéo a atribuir € zero pontos.

GRUPO I1
SRRSO 10 pontos
Versao 1 — Opgéao (A)
Versdo 2 — Opgéo (C)
2 e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeaeaaaateeteeteeeeeeeeeeaaaaanneeeeeeeeeeeeaaannnnreneeeeeeaaeens 10 pontos
Versao 1 — Opgao (C)
Versao 2 — Opgao (A)
B e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeet——.—.—— e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeetteteante————————————————————————————_ 12 pontos

Versdo 1 — Verdadeiras: A, B, E, G, H; Falsas: C, D, F.
Versao 2 — Verdadeiras: A, C, D, F, H; Falsas: B, E, G.

Numero de afirmagoes ~
. Cotacao
assinaladas correctamente
7ou 8 12 pontos
50ub 8 pontos
3ou4 4 pontos
Oou1ou?2 0 pontos
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4,

1.

...................................................................................................................................................... 12 pontos

A resposta deve contemplar os seguintes tépicos:

e Os clones provenientes de um choupo resultam de um processo de reprodugdo
assexuada/multiplicagédo vegetativa, pelo que sdo geneticamente semelhantes.

e As sementes formam-se por reproducéo sexuada, em que ocorre recombinagao génica, que gera
variabilidade, originando choupos geneticamente diferentes.

A classificagdo da resposta a este item é feita em fungdo do enquadramento da mesma num dos
niveis de desempenho, de acordo com a tabela seguinte:

Nivel Descritor Classificacao
(pontos)
2 A resposta contempla os dois tépicos solicitados. 12
1 A resposta contempla apenas um dos tdpicos solicitados. 6

Nota — No caso em que a resposta nao atinja o nivel 1 de desempenho, a classificagéo a atribuir € zero pontos.

GRUPO 111
...................................................................................................................................................... 10 pontos
Versao 1 — Opgéao (C)

Versao 2 — Opgéao (B)
...................................................................................................................................................... 10 pontos
Versao 1 — Opgéao (A)
Verséo 2 — Opgéo (D)
...................................................................................................................................................... 10 pontos
Versao 1 — Opgéao (D)
Versao 2 — Opgao (A)
...................................................................................................................................................... 10 pontos

Versao 1 — Opgéao (C)
Versao 2 — Opgéao (B)
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1.

...................................................................................................................................................... 12 pontos

A resposta deve contemplar os seguintes tépicos:

e Em zonas de vulcanismo activo ocorrem frequentemente fenémenos sismicos, devido a
movimentos/a ascensdao do magma.

o A existéncia de estagbes sismograficas nestas regides permite registar alteragcdes na sismicidade,
possibilitando a previsdo de erupgdes vulcanicas e a prevengao de riscos.

A classificagdo da resposta a este item é feita em fungdo do enquadramento da mesma num dos
niveis de desempenho, de acordo com a tabela seguinte:

Nivel Descritor Classificagao
(pontos)
2 A resposta contempla os dois topicos solicitados. 12
1 A resposta contempla apenas um dos topicos solicitados. 6

Nota — No caso em que a resposta ndo atinja o nivel 1 de desempenho, a classificagéo a atribuir € zero pontos.

GRUPO IV
....................................................................................................................................................... 10 pontos
Versao 1 — Opgéao (C)

Versao 2 — Opgao (D)
...................................................................................................................................................... 10 pontos
Versdo 1 — Opgéo (A)
Versao 2 — Opgao (C)
...................................................................................................................................................... 10 pontos

Versao 1 — Opgéao (B)
Versao 2 — Opgéao (C)
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...................................................................................................................................................... 20 pontos

A resposta deve contemplar os seguintes topicos:

e Anproteina, quando activa, leva a um aumento da vascularizagdo do tumor em formagéo/a produgao
de novos vasos sanguineos no tumor em formagéo.

e A maior vascularizagdo permite uma maior eficiéncia no fornecimento de oxigénio (e nutrientes) as
células.

e O metabolismo das células tumorais €, assim, assegurado, aumentando a possibilidade de
sobreviverem e de se multiplicarem.

A classificacdo da resposta a este item é feita em fungdo do enquadramento da mesma num dos
niveis de desempenho, de acordo com a tabela seguinte:

Descritores do nivel de desempenho no dominio
da comunicacdo escrita em lingua portuguesa Niveis
Descritores do nivel de desempenho
no dominio especifico da disciplina 1 2 3
3 | Aresposta contempla os trés topicos solicitados. 18 | 19 | 20
)
\g 2 | Aresposta contempla dois dos tdpicos solicitados. 12 | 13 | 14
=z
1 | Aresposta contempla apenas um dos tépicos solicitados. 6 7 8

Nota — No caso em que a resposta néo atinja o nivel 1 de desempenho, a classificagéo a atribuir & zero pontos.
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